

2021年5月24日

星期一

吉林篇



奋斗百年路 启航新征程



LEGAL DAILY 编辑:吴怡 刘子阳 美编:李晓军 校对:郭海鹏 电子信箱:zhengfazongzhi@126.com

给困难群体撑起“保护伞”

吉林司法厅“我为群众办实事”活动让3775人获得法律援助

□ 本报记者 刘中全 文/图

今年以来,吉林省司法厅在党史学习教育和政法队伍教育整顿中深入开展“我为群众办实事”活动,用心用情用力解决好群众“急难愁盼”问题。截至4月底,全省法律援助机构共办理法律援助案件3543件,受援人达3775人,给困难群体撑起“保护伞”。

为残疾儿童解决后顾之忧

“太感谢法律援助中心为我家解决了这么大的困难,让我觉得有了法援万事不难。今后,我会尽心尽力照顾好孩子,不枉费你们的付出。”近日,在吉林市法律援助中心对未成年残疾人案件的回访时,王奶奶对法律援助中心工作人员表示感谢。

去年,王奶奶领着小孙女到吉林省法律援助中心求助。

经了解,其12岁的孙女王某自幼患癫痫和脑瘫等疾病,生活不能自理。自父母离婚后,王某跟随爷爷奶奶生活,其母王女士没有支付过抚养费及医疗费用,也从未看望过女儿。仅凭老人的微薄收入已无力承担生活费和医疗费,老人要对王女士提起诉讼,要求其支付抚养费和医疗费。经过法律援助律师调查取证,据理力争和耐心劝解,双方最终达成和解,王女士不仅支付所有欠付的抚养费和医疗费3万余元,而且同意承担责任后医疗费用的一半以及今后每月500元的抚养费。至此,该案得到圆满解决。

吉林省法援中心通过深化便民利民惠民措施,实现残疾人法律援助全覆盖。先后依托市、县两级残疾人联合会建立10家残疾人法律援助工作站,截至4月底,共办理未成年人案125件,残疾人法律援助案件36件,解答咨询近200余人次。

帮受欺凌少年获民事赔偿

“非常感谢法律援助律师对我们提供的帮助,现在孩子正逐步恢复正常生活,精神状态也好多了……”近日,刘某的家人来到白城市法律援助中心,向给予其帮助的工作人员表示感谢。

原来,在2020年11月,尚未成年的刘某在歌厅唱歌偶遇王某,王某纠集谢某、孙某、田某将刘某带至歌厅旁的胡同里,无故



图为近日,工作人员在吉林省法律援助中心大厅热情接待前来咨询法律问题的群众。

对刘某进行殴打,并让案外人马某用手机拍摄视频。

刘某被打后,因害怕报复不敢报警,整日郁郁寡欢,又因被打视频大范围传播,刘某内心再次受到伤害,无法继续正常生活,承受了巨大精神压力,并出现严重抑郁倾向。

因涉案的几名被告都是未成年人,公安机关最后下发了《不予行政处罚决定书》。

“经多方打听,我们来到白城市法律援助中心求助,没想到会这么顺利帮我们解决问题。”刘某的家人说。

白城市法律援助中心主任周晓慧了解案情后,马上为其开通了“绿色通道”,并把案件指派给未成年人法律援助工作站的刘文佳律师。

“该案的4名未成年人被告,均是单亲家庭的子女,由于父母缺位,关爱缺失,导致未成年人对法律没有敬畏之心、法律意识淡薄。”刘文佳说,法官在庭审中对4名未成年人的侵权行为进行了训诫,4名未成年人被告也深刻认识到自己的行为恶劣,当庭向原告道歉。

经刘文佳努力调解,其中3名未成年人共赔偿了刘某12万元,刘某撤诉。

据了解,白城市法律援助中心对未成年人和残疾人实现法律援助应援尽援,优

先、速援。截至4月底,共受理法律援助案件237件,其中刑事案件60件、民事案件138件,非诉讼案件39件,307人接受法律援助。

化解七旬老人赡养纠纷

“非常感谢党和政府、人民法院还有法律援助中心,法律援助中心是真真正正为老百姓办实事的好部门,有党的好政策给老百姓做主,遇到啥困难都不用怕。”白某激动地说。

东丰县的白某今年75岁,是一位双目失明的二级残疾人,没有固定收入,生活不能自理,需要尽快到指定的养老机构由专人护理,但是其5名子女均不履行法定赡养义务,人民调解组织多次进行调解,都没达成赡养协议。

今年,白某向东丰县法律援助中心申请法律援助,接到申请后,东丰县法律援助中心主任带领中心工作人员直接到白某的住所了解情况,并立案受理,指派东丰县仁合法律服务所承办此案,通过诉讼解决老人赡养问题。

经法院组织调解,白某与5个子女达成了赡养调解协议,同意每人每年给付赡养费5000元,所需医疗费用除去合作医疗报销外由5个子女平均分摊,老人过世后所需丧葬费由5个子女均摊。

这个较复杂、涉及人数较多的赡养纠纷在法律援助中心、法律服务所和法院共同努力下得以圆满解决。

今年以来,辽源市法律援助中心加强惠民措施保障,推出“我为群众办实事”法律援助8项便民措施,最大限度实现便民利民。截至4月底,全市法律援助机构共办理法律援助案件161件,其中刑事案件66件、民事案件95件、残疾人维权案件7件,接待法律咨询1500余人次。

为困难群众开辟绿色通道

吉林省司法行政机关法律援助机构坚持以人为本中心思想,以扎实有力的工作措施,加强便民服务窗口建设,畅通法律援助“绿色通道”,简化困难群众申请法律援助的手续,切实解决百姓“急难愁盼”现实问题。

长春市法律援助中心开辟法律援助“绿色通道”,为8类困难群众和两类特殊案件当事人提供优先受理、优先审查、优先指派、优先办理“四优先”服务。推行法律援助“当天办”,对符合法律援助条件且申请材料齐备的案件,当天受理、当天审批、当天指派。

松原市法律援助中心努力打造一站式便民服务窗口,开通残疾人维权“绿色通道”,简化残疾人申请法律援助程序,向社会公告预约电话,为残疾人提供上门援助服务,打通服务残疾人“最后一公里”,今年已经主动上门提供法律服务5次。

磐石市法律援助中心在残疾人法律援助工作站接待窗口公开联系人和联系方式,开辟信息无障碍通道,让残疾人及时获得咨询服务。

记者从吉林省司法厅获悉,自深入开展“我为群众办实事”为民实践活动以来,全省法律援助机构共办理法律援助案件3542件,受援人达3775人,涉及未成年人、残疾人、妇女、农民工、下岗失业人员、军人军属等群体,其中残疾人法律援助案件169件,未成年人案件556件。

吉林省司法厅还计划与省残疾人联合会共同建立70个残疾人法律援助工作站,目前已建成65个,通过12348公共法律服务热线解答群众法律援助咨询1474人次,引导遇到法律维权困难的困难群众通过法律援助机构维权,切实维护了困难群体合法权益。

图为近日,工作人员在吉林省法律援助中心大厅热情接待前来咨询法律问题的群众。

吉林省司法厅还计划与省残疾人联合会共同建立70个残疾人法律援助工作站,目前已建成65个,通过12348公共法律服务热线解答群众法律援助咨询1474人次,引导遇到法律维权困难的困难群众通过法律援助机构维权,切实维护了困难群体合法权益。

吉林省司法厅还计划与省残疾人联合会共同建立70个残疾人法律援助工作站,目前已建成65个,通过12348公共法律服务热线解答群众法律援助咨询1474人次,引导遇到法律维权困难的困难群众通过法律援助机构维权,切实维护了困难群体合法权益。

吉林省司法厅还计划与省残疾人联合会共同建立70个残疾人法律援助工作站,目前已建成65个,通过12348公共法律服务热线解答群众法律援助咨询1474人次,引导遇到法律维权困难的困难群众通过法律援助机构维权,切实维护了困难群体合法权益。

吉林省司法厅还计划与省残疾人联合会共同建立70个残疾人法律援助工作站,目前已建成65个,通过12348公共法律服务热线解答群众法律援助咨询1474人次,引导遇到法律维权困难的困难群众通过法律援助机构维权,切实维护了困难群体合法权益。

吉林省司法厅还计划与省残疾人联合会共同建立70个残疾人法律援助工作站,目前已建成65个,通过12348公共法律服务热线解答群众法律援助咨询1474人次,引导遇到法律维权困难的困难群众通过法律援助机构维权,切实维护了困难群体合法权益。

吉林省司法厅还计划与省残疾人联合会共同建立70个残疾人法律援助工作站,目前已建成65个,通过12348公共法律服务热线解答群众法律援助咨询1474人次,引导遇到法律维权困难的困难群众通过法律援助机构维权,切实维护了困难群体合法权益。

吉林省司法厅还计划与省残疾人联合会共同建立70个残疾人法律援助工作站,目前已建成65个,通过12348公共法律服务热线解答群众法律援助咨询1474人次,引导遇到法律维权困难的困难群众通过法律援助机构维权,切实维护了困难群体合法权益。

吉林省司法厅还计划与省残疾人联合会共同建立70个残疾人法律援助工作站,目前已建成65个,通过12348公共法律服务热线解答群众法律援助咨询1474人次,引导遇到法律维权困难的困难群众通过法律援助机构维权,切实维护了困难群体合法权益。

吉林省司法厅还计划与省残疾人联合会共同建立70个残疾人法律援助工作站,目前已建成65个,通过12348公共法律服务热线解答群众法律援助咨询1474人次,引导遇到法律维权困难的困难群众通过法律援助机构维权,切实维护了困难群体合法权益。



图为张秀英(左一)在小区和居民们一起举行升旗仪式。(资料图片)

□ 本报记者 刘中全

在吉林省长春市宽城区柳影街道有一个远近闻名的“升旗小区”——富丰家园小区。

每逢星期一早晨,伴随着高亢激昂的国歌声,小区广场上都会准时升起鲜艳的五星红旗,而这样的升旗仪式已坚持了近10年,累计超10万人次参与这项活动。

10年坚守 用行动回应质疑

5月17日,《法治日报》记者来到富丰家园小区,小区虽然不大,但绿化美化工作很到位,园区干净整洁。小区中心是一个平坦的广场,在广场最北侧,竖着一个标准的不锈钢旗杆,五星红旗正迎风飘扬。在广场南侧,还有两个旗杆,稍短些的是木头的,已经被玻璃罩住。稍长些的是铁制的,虽然锈迹斑斑,但依旧矗立在广场上。

富丰家园小区的故事要从这几根旗杆说起。

“我们这里是回迁小区,我和老伴都是退休党员,当时就想在做点什么事,所以想到了升国旗,最初还有很多人质疑,不过别人越质疑,就越坚定我的信心。”76岁的张秀英回忆起升国旗的初衷仍记忆犹新。

2010年,富丰家园小区建成,居住多年平房的居民们陆续回迁入住,但当时小区配套建设滞后,甚至连路面都没有硬化,小偷小摸的治安案件时有发生,大家生活得很不舒心。

“大家虽然住进了楼房,但小区环境不好,人员素质也不高,怎么能把大家的积极性调动起来呢?”张秀英说。2012年1月,她和老伴梁金华想到了升国旗,于是找来一根细长的木杆竖立在小区空地上,并买来一面国旗,在一个星期一的早上,两人一边唱国歌一边将国旗升起。

“没准就是心血来潮,不会坚持多久的……”面对人们的质疑,张秀英决定用实际行动给予回应。

2012年,在街道社区党组织指导下,小区成立了党支部,由张秀英担任书记。

“后来我们升旗的次数多了,参与的人也逐渐多了起来,我们更换了稍长一点的铁制旗杆,也有了音乐伴奏……”张秀英说,如今使用的是标准的国旗和旗杆,之前的两个老旗杆作为“历史见证”依旧矗立在小区广场上,它们也见证了小区的发展和变化。

凝聚民心 10万人次参与升旗

2020年7月1日,在小区广场上举行了一场别开生面的“云升旗”活动。

张秀英在直播镜头前举起右拳,带领党员同志重温入党誓词,老人眼神坚定,用“退休不褪色、人退心不退”的决心,感染了更多党员群众自觉参与到抗疫战斗中来。

在张秀英带领下,这样的升旗仪式已坚持近10个年头,如今累计参与升旗的高达10余万人次,这里已成为各机关团体高校举办爱国主义教育的基地。

“小区如今建设了300平方米的邻里中心,党员群众可以一年四季全天候在这里开展党建活动、群团活动,极大地扩展了小区活动阵地,广大居民幸福感、满意度大幅提升,实现了服务群众‘零距离’。”张秀英说。

多年来,富丰家园小区在张秀英影响下,通过举办升旗活动,凝聚了民心,鼓舞了士气,小区治理连续多年实现“八零”目标。

如今,生活在里面的居民舒心了,笑容也多了。

引领带动 小区面貌逐渐改变

在张秀英的坚持和影响下,小区面貌和居民热情逐渐发生改变。

“小区党支部积极发挥引领示范作用,不断创新小区治理模式,有效整合区域内各类资源,各类主体广泛参与,形成共建美好家园。”柳影街道党委副书记耿焱说。

富丰家园小区共8栋楼455户居民,虽然人数不多,但是小区里“能人”辈出,在党支部带领下成立了小区帮帮团。“浇花王”理发孙、“巧手杨”等都是帮帮团里的名人。

“理发孙”孙连庆是一位独居老人,小区党支部的党员担心他,时常去他家中帮忙打扫,只要一天没见到他下楼遛弯,都得用微信向他询问情况。

“在党组织号召和大家关怀下,他也开始发挥所长,为小区的老年人义务理发,至今已有5年多。”张秀英说,有的老人瘫痪在床行动不便,他就带着工具上门去理发,今年小区改造他还为施工工人理发,渐渐也成了小区名人。

自2020年以来,小区累计召开40余场开门议事会,推动了小区整体改造提升,建设小区邻里中心等大事,理顺了修旗杆、浇花、设置垃圾箱等一件件小事,更解决了冻雨暴雪来袭,大面积停电停暖时协调物资,保障小区内低保户、空巢老人等御寒、用水急事。



擦亮集安口岸“国门名片”

集安出入境边防检查站全力服务地方经济建设

□ 本报记者 刘中全

集安市位于吉林省东南部,地处鸭绿江畔,是中朝边境小城,独特的区位优势和繁荣的贸易区让这里成为我国对朝贸易三口岸之一。

在这里有一群“国门卫士”——他们守卫着3个口岸,3座电站和1条临时过客通道,他们为维护边境安全稳定,保障口岸通关秩序,打击非法出入境,推动地方经济发展建设中作出了突出贡献,他们是集安出入境边防检查站民警。

近日,《法治日报》记者赴集安市,与这群“国门卫士”零距离接触。

“兄弟,该起床上岗了!”

5月11日6时,秦纯刚和闫伟东起床洗漱后,迅速穿好警服,带上警用八件套,简单吃了一口早饭,便出发到鸭绿江国境铁路上(集安铁路口岸),与民警陈增、江兴

创新。”集安出入境边防检查站站长邓志国说。

1950年4月10日,集安出入境边防检查站正式建立,经历18任站长和17任政委,发展至今已有近200名民警。见证集安边检站发展的有一座公路大桥——集安—满浦公路大桥(口岸),集安公路口岸是全国占地面积和建设规模最大,建设标准最高,查验设备最先、通关环境最优、通关速度最高效的中朝口岸之一,是移民管理队伍机构改革后的崭新面孔。

2019年4月8日,一辆象征中朝友谊的大巴车缓缓入关,120名赴朝旅客井然有序地走下大巴,集安边检站20余名执勤民警按照既定工作程序,分工协作,以规范、便捷、快速、亲和的工作态度,圆满完成第一次查验任务,也翻开了集安边检站新的篇章。

2015年6月18日,集安—满浦界河公路大桥临时过客通道开通,共验放212个旅游团19389人次,在口岸设施并不完备的情况下

擦亮了集安口岸闪亮的“国门名片”。